

# Гендерные стереотипы/формирование стереотипов и права женщин

*«Для того, чтобы продолжить двигаться вперед, за рамки признания того, что гендерные стереотипы являются препятствием для значимого прогресса в осуществлении правозащитных обязательств по борьбе с пагубными стереотипами и ошибочным стереотипным отношением, всем нам – договорным органам, специальным процедурам, государствам-участникам, гражданскому обществу, научным кругам и многим другим субъектам – необходимо уделить этому вопросу серьезное внимание, которого он и заслуживает».*

Доклад по заказу УВКПЧ – «Формирование гендерных стереотипов как нарушение прав человека»

## Что такое стереотип?

Общее мнение или предубеждение о свойствах и характеристиках, которыми обладают или должны обладать члены определенной социальной группы, а также о ролях, которые выполняют или должны выполнять члены определенной социальной группы.

## Что такое гендерный стереотип и формирование гендерных стереотипов?

**Гендерные стереотипы** являются распространенным мнением или предубеждением о свойствах и характеристиках, которыми обладают или должны обладать женщины и мужчины, а также о ролях, которые они выполняют или должны выполнять. Гендерные стереотипы могут быть как позитивными, так и негативными, например, «женщины заботливы» или «женщины слабы».

**Формирование гендерных стереотипов** подразумевает практику приписывать женщинам и мужчинам конкретные свойства, качества или роли лишь на основании их принадлежности к социальной группе женщин или мужчин.

Гендерный стереотип, по своей сути, является убеждением, и человек, имеющий такое убеждение, может делать предположения о лицах, принадлежащих к конкретной группе, о женщинах и/или мужчинах. И наоборот, формирование гендерных стереотипов – это практика применения стереотипного убеждения к человеку.

## Когда гендерные стереотипы и формирование гендерных стереотипов являются проблемой в области прав человека?

Нормы международного права в области прав человека связаны со стереотипами и формированием стереотипов, которые оказывают воздействие на признанные права человека и основные свободы, а не со всеми стереотипами и не с любой практикой формирования стереотипов. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ) объяснил, что государства-участники должны изменить или преобразовать «пагубные гендерные стереотипы» и «искоренить пагубное формирование гендерных стереотипов».

Гендерные стереотипы пагубны, когда они ограничивают способность мужчин и женщин развивать личные навыки, стремиться к профессиональному росту и делать жизненный выбор и строить планы. Пагубные стереотипы могут быть как враждебными/негативными, так и, на первый взгляд, безобидными. Например, стереотипное представление о том, что женщины заботливы, ведет к тому, что обязанности по воспитанию детей зачастую ложатся исключительно на их плечи.

Формирование гендерных стереотипов несправедливо, когда оно ведет к нарушению или нарушениям прав человека и основных свобод. Примером может служить отсутствие уголовной ответственности за супружеское изнасилование на основании общественного представления о том, что женщины являются сексуальной собственностью мужчин. Другим примером является неспособность судебной системы привлечь к ответственности преступника, виновного в совершении сексуального насилия, на основании стереотипного мнения о ненадлежащем сексуальном поведении женщин.

## Как гендерные стереотипы/формирование гендерных стереотипов вредят женщинам?

Дискриминация в отношении женщин включает в себя различия в обращении, которые существуют по причине стереотипных ожиданий, отношения и поведения в отношении женщин. Примеры включают следующее:

- Специальный докладчик по вопросу о праве на питание указал на то, что стереотипы о роли женщин в семье приводят к разделению труда внутри домашнего хозяйства, в результате которого у женщин часто нет времени и они имеют более низкий уровень образования.
- Комитет КЛДЖ подчеркнул, насколько традиционное отношение к женщинам, согласно которому они подчиняются мужчинам, способствует сохранению распространенной практики с применением насилия и принуждения.
- И Комитет по правам ребенка, и Комитет КЛДЖ отметили, что пагубные виды практики являются многосторонними и включают в себя стереотипные половые и гендерные роли.
- Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин и Специальный докладчик по вопросу о независимости судей и адвокатов подчеркнули, что расследование случаев насилия и наказание преступников опираются на патриархальные представления и стереотипы, которые негативно влияют на их объективность и беспристрастность.
- Ряд правозащитных механизмов ООН обратили внимание на то, как стереотипы о роли женщины могут лежать в основе дискриминационного законодательства, например, не позволяющего женщинам приобрести в собственность землю, поскольку только «глава хозяйства» имеет право подписать официальные документы.

- Специальный докладчик по вопросу о праве на здоровье также отметил, что общественные нормы часто основываются на стереотипных убеждениях о необходимости регулировать свободу женщин, особенно в отношении сексуальных и репродуктивных прав.

### **Каковы обязательства государств касательно стереотипов и их формирования?**

Пункт (а) статьи 5 КЛДЖ требует от государств-участников «принимать все соответствующие меры», чтобы «изменить социальные и культурные модели поведения мужчин и женщин» с целью достижения искоренения практики, которая «основана на идее неполноценности или превосходства одного из полов или стереотипности роли мужчин и женщин». Пункт (f) статьи 2 усиливает статью 5, требуя от государств-участников «принимать все соответствующие меры для изменения или отмены ... законов, постановлений, обычаев и практики, которые представляют собой дискриминацию в отношении женщин».

Комитет истолковал эти положения так, что они накладывают на государства-участников обязательство изменять и преобразовывать гендерные стереотипы и искоренять пагубное формирование гендерных стереотипов. Такое различие важно, поскольку оно признает, что, хотя трудно требовать от государств-участников «искоренения» (стереотипного) убеждения, важно «изменять и преобразовывать» убеждения, которые приносят женщинам вред. Он также признал, что государства-участники должны искоренить практику применения стереотипных убеждений к отдельным мужчинам и женщинам, которая нарушает их права человека.

Ст. 10 КЛДЖ также предусматривает, что государства должны принять все соответствующие меры, чтобы «обеспечить на основе равенства мужчин и женщин устранение любой стереотипной концепции роли мужчин и женщин на всех уровнях и во всех формах обучения путем поощрения совместного обучения и других видов обучения, которые будут содействовать достижению этой цели, и, в частности, путем пересмотра учебных пособий и школьных программ и адаптации методов обучения».

Многие международные договорные органы по правам человека толкуют права на недискриминацию и равенство так, чтобы они включали в себя те формы дискриминации и неравенства, которые основываются на стереотипах, включая гендерные стереотипы. Характер обязательств государств

в этом вопросе подробно описан в судебной практике и рекомендациях договорных органов. Среди прочего данные обязательств включают следующее:

- пересмотр учебных пособий;
- обеспечение подготовки учителей по гендерным вопросам;
- осуществление программ, направленных на поощрение девочек получать образование и работу в нетрадиционных для них сферах;
- осуществление государственных информационных и образовательных программ для изменения отношения к ролям и положению мужчин и женщин;
- принятие мер для обучения государственных служащих и судебных органов, чтобы стереотипные предрассудки и ценности не влияли на принимаемые ими решения;
- привлечение внимания посредством мер по повышению осведомленности к важности участия женщин в процессе принятия решений;
- принятие мер, включая временные специальные меры, для ликвидации профессиональной сегрегации на основе гендерных стереотипов;
- принятие позитивных мер для выявления и изменения пагубных гендерных стереотипов в сфере здравоохранения;
- борьба с гендерными стереотипами/формированием гендерных стереотипов, которые ставят под сомнение или сводят на нет равенство в браке и семейных отношениях в том числе путем осуществления всесторонней политики и инициатив повышения осведомленности, призванных преодолеть стереотипные представления о ролях и обязанностях женщин и мужчин в семье и обществе.

### **Работа УВКПЧ**

Увеличивается понимание того, что формирование гендерных стереотипов является значительной трудностью для признания, осуществления и пользования правами женщин, для преодоления которой при этом почти ничего не предпринимается. УВКПЧ провело исследование о вредном формировании гендерных стереотипов в судебных органах в делах, касающихся сексуального и гендерного насилия, и участвует в проектах разных стран, направленных на борьбу с формированием стереотипов в судебных решениях. УВКПЧ также помогает правозащитным механизмам в проведении анализа обязательств в области прав человека, связанных с гендерными стереотипами и формированием гендерных стереотипов.

### **Нормативные стандарты и дополнительные материалы**

- [Доклад по заказу УВКПЧ о ликвидации формирования стереотипов в судебной системе \(2014 г.\) и доклад по заказу УВКПЧ «Формирование гендерных стереотипов как нарушение прав человека» \(2013 г.\)](#)
- [Равенство и справедливость в суде](#) Автор: Верховный комиссар ООН по правам человека Нави Пиллэй (2014 г.)
- [Сводный отчет Ежегодная однодневная дискуссия Совета по правам человека по вопросу о правах женщин, июнь 2014 г.](#)
- [Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, 18 декабря 1979 г., статьи 2 \(f\), 5 и 10 \(c\).](#)
- [Конвенция о правах инвалидов, 13 декабря 2006 г., статья 8 \(1\)\(b\).](#)
- [Декларация об искоренении насилия в отношении женщин \(1993 г.\).](#)
- [Общие рекомендации Комитета КЛДЖ №19: Насилие в отношении женщин \(1992 г.\) и №24 Женщины и здравоохранение \(1999 г.\)](#)
- [Комитет по правам человека, Замечание общего порядка №18: Недискриминация \(1994 г.\)](#)
- [Комитет по экономическим, социальным и культурным правам, Замечание общего порядка №16: Равное для мужчин и женщин право пользования всеми экономическими, социальными и культурными правами \(2005 г.\)](#)
- [Протокол к Африканской хартии прав человека и народов по вопросу о правах женщин в Африке \(2000 г.\)](#)
- [Межамериканская конвенция о предупреждении и искоренении насилия в отношении женщин и наказании за него \(1994 г.\)](#)
- [Конвенция Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием.](#)
- [Резолюция 2013/C 251 E/01 от 14 марта 2012 г. о равенстве мужчин и женщин в Евросоюзе \(2012 г.\)](#)